

# 义马市泰山路街道： 小网格大治理 基层事大文章

日前，记者来到义马市泰山路街道狂口社区的积分超市，屋内不时传来居民们欢快的谈笑声。这两年，积分超市逐渐成为狂口社区的“人气高地”，不仅是居民日常休闲的热门打卡点，更成为激活基层治理动能的创新载体。

治理创新篇，积分享实惠。超市货架上整齐陈列的食用油、洗衣粉等生活物资，看似普通，却承载着社区治理的智慧密码。在这里，积分不仅能在积分超市兑换生活用品，更可在合作商户处用于就餐、理发等。这一创新举措，既为居民带来更多实惠，有效提升参与感与获得感，又为商户注入消费活力，实现社区治理与商

业发展的良性互动。

有事一起办，共建新家园。隔壁的居民议事厅内，曾经以社区干部为主的议事场景已然焕新。如今，居民代表与网格员围坐一堂，聚焦老旧设施改造、环境卫生提升等民生议题，展开热烈讨论与深度交流。在这里，家长里短不再只是茶余饭后的闲谈，而是通过集体智慧的碰撞，凝聚成一个个推动社区升级的“金点子”。这种全民参与的议事模式，打破了传统治理壁垒，让群众从“旁观者”转变为“建设者”，激活基层治理的内生动力，真正实现民事民议、民事民办、民事民管，为社区治理现代化注入源源不断的活力。

“我们网格长是距离群众最近的人，大到政策落实、安全隐患排查，小到邻里纠纷调解、独居老人帮扶，都得操心。每天在网格里巡查，和居民多唠嗑，才能第一时间发现问题、解决问题。”社区第三网格长李同舟说。

上午十一点，社区志愿者李珂鑫接到社区老人的电话后，立刻来到社区老年食堂，熟练地拿出打包好的饭菜，迅速为行动不便的居民送出午餐。近年来，该街道坚持党建引领，建立“街道党工委—社区党组织—网格员党支部—楼院党小组—党员中心户”五级治理体系，通过“1+N+N”队伍配备模式，社区将“两委”干部、物

业人员、党员志愿者等力量整合进网格，像绣花一样编织治理网络，9个大网格覆盖全域，92个微网格延伸至楼栋，4个商户网格精准服务市场主体，形成“人在格中走，事在网中办”的治理格局。

“我们的网格长手机24小时不关机，有事给他们打电话，他们都给尽快解决，这种责任心让人佩服。”居民李延臣说。

从积分超市到居民议事厅，从“有事找社区”到“有事一起办”，该街道用一个个务实举措，让基层治理既有力度又有温度，让群众在家门口就能感受到满满的幸福感。

占甜甜 李世祯

## 义马市文物 亮相三门峡虢国考古成果特展

近日，“古虢重光——三门峡虢国考古成果特展”在三门峡庙底沟博物馆启幕，本次特展由三门峡市文化广电和旅游局、三门峡市仰韶文化研究中心联合主办，三门峡市虢国博物馆、三门峡庙底沟博物馆、三门峡市博物馆和义马市文化广电和旅游局共同承办。

此次展览精心挑选了320件(套)珍贵文物，义马市上石河春秋墓地出土的100余件(套)文物集

体亮相，它们分布于11个展柜之中，独立成章，熠熠生辉，其中铜钺、玉佩玛瑙珠组合项饰独立成柜展出。

此次义马展出的文物，既有工艺绝伦、厚重沉稳的青铜器，又有温润如玉、寓意隽永的玉器，更有古朴典雅、造型别致的陶器。

每一件文物展品都仿佛是一位穿越时空的历史讲述者，以其独有的方式承载着虢国的辉煌历史，生

动呈现了虢国贵族东迁后的历史轨迹，展示了古人独特的制作技艺和深厚的文化内涵，为大众提供了一个深入了解虢国文化的窗口，展示了义马市深厚的虢国历史底蕴和独特的文化魅力，填补了崤函古道春秋时期中小型贵族墓葬研究的空白。据了解，“古虢重光——三门峡虢国考古成果特展”将持续至8月31日。

冯蕾

## 义马市机关事务中心： 轻享健康 食动同行

为倡导健康生活方式，提升干部职工健康素养，日前，由义马市机关事务中心和义马市疾病预防控制中心联合举办的“轻享健康、食动同行”饮食健康宣讲活动在市人才餐厅成功举行。通过健康知识宣讲与互动交流，引导广大干部职工树立科学饮食、合理运动的健康理念。

活动现场，义马市疾病预防控制中心专业讲师及该市人民医院营养科医师，结合干部职工日常饮食特点，重点讲解了膳食营养搭配、慢性病预防及科学运动等知识，倡导“少盐、少油、低糖”饮食习惯，并针对常见的健康问题提出实用的建议。活动还设置了健康问答、膳食结构分析等互动环节，通过趣味形式强化健康认知。同时，通过现场布置的膳食指南展板，发放《健康饮食手册》等方式，进一步巩固宣传效果。干部职工纷纷表示，要从日常饮食做起，践行健康生活方式。

丁施华 陈兵

## 义马市新义街街道跃进社区： 初心如磐办实事 心系群众解难题

群众利益无小事，一枝一叶总关情。义马市新义街街道跃进社区深入开展“我为群众办实事”实践活动，把群众反映的“问题清单”变成“履职清单”，急群众所急、想群众所想，切实解决居民急难愁盼的问题和困难。

近日，跃进社区开展的“社区网格治理民情日记”中有居民反映，小区内老树长期滴落树胶，不仅影响环境卫生，还常常弄脏衣物、车辆，甚至给老人和孩子的出行带来了安全隐患。

该社区党总支在得知居民这一“烦心事”后，秉持“快、细、实”的工作思路，坚持“民有所呼、我有所应”，将这一问题纳入民生实事紧急事项中，第一时间组织人员进行实地勘察，召集老党员、业委会人员深入讨论，及时制定工作方案，邀请专业人员对存在安全隐患的树木进行清理作业。

据悉，此次活动共出动专业人员5人，用时6天，修缮树木47棵。“清理的是落胶大树，消除的是险情隐患，社区实实在在地做到了为人民服务、为群众办实事！”看到困扰已久的落胶树终于被清理，居民们纷纷点赞。

下一步，该社区将始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，把群众利益放在首位，以居民群众关心期盼的问题为工作“靶心”，不断探索新的服务方式和途径，持续开展“我为群众办实事”活动，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

崔红丽



日前，由中共义马市委宣传部、义马市文明办、义马市教体局主办的“走近出彩河南人 感召榜样的力量”先进典型宣讲会在狂口小学举行，全国模范退役军人裴战国以《珍惜当今幸福生活 刻苦学习报效祖国》为题，激励青少年珍惜当下和平环境，厚植国家情怀。

车赛迪 摄影报道

## 当“520”遇上婚姻登记新规

5月20日，不到8点钟，义马市婚姻登记处就迎来了第一对新新人王靓和白云松。在经过排号、出示身份证、拍摄结婚照片、婚姻登记系统查询并签署婚姻登记承诺书后，10分钟左右的时间，他们就顺利拿到了结婚证，步入人生的崭新阶段。

“很幸运在今天这个特殊的时间，成为第一对来领证的新人，今天整个过程办理得非常顺利，我们也想把幸福和快乐分享给大家。”刚领完证的王靓开心地告诉记者。为了今天能够顺利领证，他们早晨7点多就已过来等待。

“群众进行婚姻登记更方便了。

通过全国联网的婚姻登记系统，只要是系统上传过的信息，省内几秒钟，跨省的最多十几秒就可以查询。”婚姻登记处工作人员告诉记者。

“感觉更方便了。”去年刚刚领过结婚证的尚先生表示，婚姻登记不再需要出示户口本，对外地群众来说可以省去很多麻烦。

“恋爱更自由了，但结婚还是要征求父母的同意。”21岁的高先生表示。在他看来，婚姻登记不再要求出示户口本，给予了年轻人恋爱更多自由空间，但结婚证毕竟具有法律效力，所以还是要慎重对待，需要

参考父母的意见。

婚姻登记处内，新人们满怀期待，准备着拥抱人生新的阶段；婚姻登记处门口，提前摆放好的凳子，两两一组，等待着排队的新人就座；开放的政务大厅中，免费提供身份证复印服务，工作人员热情又周到；政务服务大厅门口，含苞待放的玫瑰，静静等待着，在浪漫520这个特别的日子，向每一对领证的新人送上美好的祝福。让婚姻登记更便捷，让政务服务更有温度——这不是一句空话，它正在义马这座小城一步步实现。

水喜娟 丁施华